

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntim

Dos ediciones diarias

Toda correspondencia

folio Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes. Ptas. 1,25

Fuera de la población, trimestre. 4,00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencional

Año VII

Alicante, Lunes 14 de Julio de 1919

Núm. 1802

Dos mitines

Los dos actos que ayer mañana se celebraron en el Teatro de Verano y en el Salón Moderno, aún sin muchos sospecharlo tenían una misma finalidad; uno de ellos era pro cultura y el otro contra la incultura; en uno de ellos los maestros de instrucción pedían, más que mejoras personales, prestigios y consideraciones, apoyo para que la enseñanza oficial dé los necesarios frutos, en el otro se pedía que acabasen los privilegios que tienen las órdenes monásticas sobre los maestros nacionales, sobre los maestros particulares, que los edificios del Estado dedicados á enseñanza no sean inferiores á los que regalan á frailes y monjas; que así como hay autoridades que se pirran por asistir á las fiestas aparatosas de los hermanucos pongan esas autoridades todo su amor en las escuelas oficiales; en uno de ellos solicitaban los maestros medios para cumplir su patriótica misión, y en otro se procuraba quitar estorbos para que dichos maestros la puedan cumplir.

He ahí como los dos actos, aún por diferentes caminos llevaban la misma dirección. Por eso los dos cuentan con todas nuestras simpatías y con toda nuestra adhesión.

Rápida

Proyéctase levantar en Madrid un monumento á Carlos III, y ahí que siendo nosotros republicanos encontramos justificado el homenaje al monarca que, si bien no fué un talento excepcional, en cambio tuvo el feliz acierto de rodearse de sabios consejeros y alejar á la polilla clerical, especialmente á los jesuitas.

Entonces se demotró quienes son los enemigos de todo progreso; sin clericalismo, fué feliz España; tanto que raro es el pueblo que no tiene perpetuado el nombre de Carlos III con un centro benéfico ó docente, una institución generosa, un canal, un pantano, un puente, un camino, un desembarcadero....

Así es como se juzga á los soberanos y se les puede enaltecer sin que ello parezca adulación porque ya no es posible que lo recompense con gracias reales.

Por eso decimos que encontramos justificado el monumento en el que deben figurar Florida Blanca, Aranda, Cabarrús, Campomanes....

Fecha gloriosa

14 DE JULIO

Francia arde en fiestas. El negro crepón en que parecía envuelto el heroico pueblo galo, con motivo de la guerra, háse esfumado; y hoy los dignos hijos de la Revolución del 93, ostentan orgullosos, como nunca, la vistosa escarapela tricolor, emblema de manumisión y de victoria. De la Magdalena a la Bastilla, los típicos boulevares parisinos, aparecerán a la hora en que escribimos, profusa y elegantemente emperifollados con las más ricas galas, en celebridad de dos acontecimientos por igual gloriosos: la derrota del antiguo absolutismo encarnado en Luis XVI de Francia, la muerte del moderno militarismo, encarnado a su vez en Guillermo II de Prusia.

Cuando el vecino pueblo de alende los Pirineos pasara por días de ansiedad, de tristeza, de prueba, en que las huestes teutonas, a las puertas casi de París, ciudad madre de todas las grandes ciudades europeas, amenazasen destruirla, aniquilarla, arrasarla, cual hicieron, despiadadas, bárbaras y crueles con Lovaina, nosotros, los aliados de aquende, los representantes de la España liberal, democrática y republicana, nos retorcimos rabiosos de desesperación; juntamos con los patriotas franceses nuestras lágrimas; confundimos sus duelos con los nuestros; hicimos nuestras sus desventuras, y del menor resaca o quebranto sufrido por Francia en la guerra, nos dolimos y apenamos, cual si se hubiera tratado de nuestra propia patria.

Hoy, en buena hora lo digamos, merced al arrojo, denuedo y bizarría de los ejércitos de la libertad, Alemania, la férrea y militarista Alemania, ha tenido por fuerza que doblar la cerviz ante los imperativos ineludibles de la justicia y del derecho. Hace bien Francia en conmemorar dos acontecimientos históricos que la immortalizan. Muy ateniéndose la nación galaica, quiere perpetuar la memoria de sus heroes, y reverdecer los laureles alcanzados a costa de tantos y tan cruentos sacrificios, celebrando sus Eleuterias, cual lo hicieron los griegos, allá en lejana antigüedad.

Como a los duelos de ayer, la gran familia democrática española, que comprende más de las tres cuartas partes de la nación, se asocia hoy entusiásticamente a los regocijos de Francia.

Sometida siempre a las leyes del tiempo y a las resistencias de lo tradicional, la emancipación humana ha ido, o mejor dicho, va poco a poco, realizándose. Examinada atentamente la historia, vemos con asombrosa fidelidad confirmada este apotegma

La Revolución francesa, sin por ello decir una heregía, puede considerarse como la segunda etapa de la iniciada quince siglos antes, con grande éxito por Cristo en el Calvario. Los sublimes principios de igualdad y fraternidad predicados en Judea por el Nazareno, fundaron una sociedad nueva en la cual el hombre, hasta entonces sumido en la más dura é ignominiosa esclavitud, apareciese sino redimido, dignifica o.

El Cristianismo, conjunto de reglas altruistas, logró emancipar al

hombre, pero no al ciudadano. Depositaría la Iglesia de las sabias enseñanzas evangélicas, pudo manumitirnos. Si no lo consiguió fué, porqu anhelante de dominio y riquezas terrenales, la Iglesia hizo causa común con los poderosos, con los tiranos del pueblo, perdió su caracter esencialmente democrático, y negóse en redondo á llevar hasta sus últimas consecuencias el Cristianismo.

Habíamos dado un paso de gigante sin embargo, por la senda del progreso. Abolida la esclavitud doméstica, que convirtiera al hombre en bruto; suprimido el derecho de vida y muerte sobre su esposa, hijos y domésticos, concedidos por una legislación bárbara á los jefes de familia, el hombre quedó libre dentro de su hogar, pero continuó fuera, siendo esclavo del poder civil.

Abandonada por la Iglesia la misión moralizadora y humanitaria impuesta por Cristo, el cetro de caña convertido en pelanca del mundo pasó como dice gráficamente un historiador, de manos de los sacerdotes á manos de los filósofos, quienes haciendo veces de Bautistas, prepararán la conciencia pública a recibir copiosa lluvia de ideas redentoras, que proclamadas y sancionadas por gobiernos tan radicales como la Convención, habia de elevar al vasallo, al siervo antiguo, á la noble categoría de ciudadano á que tiene derecho en toda nacionalidad independiente y libre.

Esta fué la obra magna de la Revolución francesa. Por eso el asedio, saqueo y toma de la Bastilla en la noche del 13 al 14 de Julio de 1789 constituye la página más gloriosa de una revolución política y societaria á la cual deben su espíritu hasta el día todas las revoluciones modernas.

Pero redimir al hombre en su hogar, redimirlo en su ciudad no era bastante; y Francia, la mil veces heroica Francia, de acuerdo con sus nobles é invictas aliadas, apercebiese a redimir a los pueblos.

La sociedad de las naciones dará sus frutos. Impondrase el desarme universal. La industria y el comercio mundiales, cobrarán desmedida importancia. Los pueblos, dueños de su voluntad soberana, vivirán tranquilos en el seguro de sus fronteras. La paz universal reinará en los espíritus. Manumitidos, dignificados, reintegrados en sus derechos, los hombres serán hermanos. Y todas estas y otras muchas venturas que nos aguardan se las deberemos á Francia y a las naciones que han vertido su sangre, por la libertad, por la justicia y por el derecho.

¡Desdichada Europa, si en la contienda mundial vence Alemania! ¡Dios no lo ha querido! La Convención francesa puso como remate ó capitel a su obra revolucionaria la testa coronada de Luis XVI. ¡Será la sangre del Kaiser vertida en el cadalso la que cierre el ciclo de las guerras en esta etapa de la historia contemporánea?

GINÉS ALBEROLA

Comisión á Barcelona

Ha marchado á Barcelona, la comisión de nuestro Ayuntamiento, formada por los señores Bono, Pobil, Guardiola Ortiz, Elizaicin y Carbonell, para tomar parte en la «Semana Municipal», organizada por el Alcalde de la citada capital catalana.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Delicado

recuerdo

Los obreros del ramo de construcción han acordado regalar un artístico pergamino á nuestro estimado amigo don Fernando Ronda, dueño del acreditado Bar establecido en la calle San Vicente.

Obedece dicho obsequio al deseo por parte de los mencionados obreros de expresar su gratitud al Sr. Ronda, por el apoyo que les prestó en la última huelga.

Puesto de libros y periódicos de

José Irles Negro

Calle del Triunfo.—ALICANT

En el Salón Moderno

El mitin antijesuítico

Ayer mañana, á las once celebróse el anunciado mitin anticlerical organizado por los partidos izquierdistas alicantinos.

El amplio salón donde se verificó el acto estaba completamente lleno. Varios miles de ciudadanos acudieron á significar con su presencia su espíritu liberal y los anhelos de oír voces que condenan á los elementos retrógrados que pretenden dominar nuestro país, manteniéndolo en el marasmo que ellos mismos—los clericales—le tienen sumido.

Presidió el mitin, el Sr. Vinaixa, vicepresidente del Partido Radical, quien en breves palabras expuso el significado del acto, haciendo resaltar su caracter antijesuítico.

JOAQUIN AMAT

Habla en nombre de los espiritistas. Hace una crítica de la Iglesia Católica, combatiendo duramente la confesión y exponiendo varios casos concretos para robustecer su tesis. Para el jesuitismo tuvo anatemas formidables. Fue muy aplaudido.

LUIS H. PONZOÁ

Representa la Juventud Republicana. Es recibido con aplausos. Comienza diciendo: «Religión por obra y arte de ignorantes y fanáticos se ha convertido en sinónimo de hipocrecia». «La religión tiene en España el mismo prestigio que la política. Política y religión parecen dos hermanas hijas de la Sra. Ignorancia y de don Egoísmo, cuyos desgraciados nietos somos nosotros que pagamos las culpas de nuestros indignos abuelos. Política y religión significan en España una misma cosa: explotación, mentiras, pactos diabólicos, corrupción y violación y todo ello envuelto en capa de aparente sinceridad. La única diferencia entre ambas es que en política los hipócritas llevan fuera los pantalones y dentro la sotana y en religión fuera la sotana y dentro los pantalones. (Risas y aplausos).

El orador pregunta ¿Hay en España verdadera religiosidad? (Un nó rotundo y claro salió de la Asamblea.) Para responder á tan impor-

tante respuesta lee un bellissimo párrafo de don Ramón Pérez de Ayala.

Hace un parangón entre la religión de Cristo y la de Roma, demostrando que son opuestas entre sí; aquella es religión de amor y perdón y esta es religión de odios y persecución.

La religión que domina en España se llama clericalismo. Clericalismo dogmáticamente significa «corrupción de religión» y prácticamente «explotación de la religión».

El orador señala algunos errores del dogma clerical. El Purgatorio es la casa de juego de los clericales. En el se vende el perdón divino por dinero, siendo más fácil el perdón de un rico que el de un pobre. Este se condena por pobre.

La Confesión es la prostitución de la conciencia y á veces de la virginidad.

Combate el convento por ser contrario á las leyes divinas y humanas. Se separan de la sociedad á que pertenecen como hombres y ciudadanos y no cumple sus deberes como tales. Y termina glosando un magnífico párrafo de D. Miguel de Unamuno en el que habla de la necesidad de que un pueblo tenga un ideal verdaderamente cristiano. (Una grandiosa ovación se escucha al terminar el señor Ponzoa su elocuentísimo discurso).

RAFAEL MILLA

Habla en nombre de la Agrupación Socialista. Afirma que los socialistas en España no profesan ninguna religión positiva, preocupados por las cuestiones económicas y no haber recibido de los que tienen monopolizada la religión nada más que crueles ataques y una manifiesta explotación, pues los clericales están francamente al lado del elemento capitalista protegiendo todos sus abusos é injusticias. Se ocupa de los obreros amarillos, creados por la Iglesia en conjunción con los capitalistas enemigos de las reivindicaciones obreras para enterpecer la marcha de los socialistas y estafar á los incautos obreros que fan el logro de sus aspiraciones en las promesas falsas de los capitalistas clericales.

Aconseja que los obreros no envíen sus hijos a las escuelas de salesianos, maristas y especialmente a las de los Jesuitas, el gran dragón de los pueblos, el intruso, la araña negra, la plaga nacional. Acaba con un vibrante párrafo. (Muchos aplausos).

CONRADO PEREZ AZNAR

Ostenta la representación de la Logia Masónica «Constante Alona» y por indisposición de don Rafael López Arias, habla también en nombre del partido reformista. Empieza diciendo que no se debe confundir los conceptos de política y religión.

Manifiesta luego que el reformismo según su ilustre jefe don Melquíades Álvarez tiene en su programa la reforma religiosa, como una cuestión de honor.

En su vasta erudición, repasa la historia para arrancar de ella aquellos hechos que demuestran el descubrimiento de los errores religiosos. La persecución que sufren los grandes apóstoles de las ideas societarias y políticas la compara con la sufrida por los santos de la Iglesia. Y terminó con un reto de controversia al jesuitismo (Escucha grandes aplausos).

PASCUAL ORS PEREZ

Es recibido con aplausos. Representa a los republicanos autónomos. Empieza diciendo que el discurso de señor Ponzoa ha sido como la piqueta destructora que ha derrumbado el edificio del clericalismo. «Después de lo dicho por el citado orador huelga todo cuanto podamos añadir nosotros».

Relata con gran riqueza de detalles los crímenes perpetrados por la odiosa institución jesuita fundada en un rapto de locura fanática de Ignacio de Loyola.

Cita a los papas y grandes autoridades de la Iglesia que han combatido a la Compañía de Jesús.

Recuerda la muerte de García Vaca y la de Zola que por las circunstancias que concurrían se ve la mancha negra del jesuitismo que tantas vidas de hombres ilustres ha inmolidado para conservar su preponderancia.

Combate rudamente a los hombres de las izquierdas que contribuyen a dar realce a los actos religiosos permitiendo que sus hijos asistan a los mismos, faltando con ello a sus convicciones.

Y creyendo ver un oculto ensañamiento concretó el reto que hizo el señor Pérez Aznar (Corona su discurso una ruidosa ovación).

BALDOMERO LOPEZ ARIAS

Ocupa la tribuna en representación del partido radical. Inicia su discurso explicando la organización del acto que se estaba celebrando. Demuestra como el Gobierno actual es la representación del jesuitismo y por eso su primer acto es la consagración de España al Corazón de Jesús. Prueba la justificación que tuvo el Maura, no. Con argumentos irrefutables añade que la cuestión política en España es una consecuencia de los manejos clericales y que precisa para iniciar en una era de prosperidad extinguir los elementos reaccionarios, resolviendo de una vez para siempre la cuestión religiosa.

Combatió duramente el jesuitismo por considerarlo rémora del progreso mundial y principal causante de los males que afligen a nuestra patria.

Con un párrafo brillante dió fin a su peroración (Muchos aplausos).

El Presidente, en vista de lo avanzado de la hora dió por terminado el acto, pronunciando frases de gratitud para cuantos habían contribuido al grandioso éxito obtenido, que colmaba las aspiraciones de los organizadores.

El resultado del mitin antijesuitico no ha podido ser más satisfactorio.

Ya han visto los jesuitas que celebraren un acto religioso en el Barrio de San Bas como han contestado a su reto los elementos liberales. Y ya habrá visto también el señor Maestro Laborde de lo poco que se han servido los procedimientos arbitrarios empleados por el, prohibiendo la circulación de una hoja redactada por los valientes republicanos de dicho barrio.

Aviso a los correligionarios

Volvemos a advertir que el plazo que se concede para la rectificación extraordinaria del Censo es cordísimo; por tanto precisa que cuanto antes se nos pase aviso al Circulo de la Juventud Republicana, de los correligionarios mayores de veinticinco años que no figuren en el mencionado Censo.

Los datos que precisa consignar son los siguientes:

- Nombre y dos apellidos.
- Naturaleza.
- Edad.
- Estado civil.
- Profesión.
- Domicilio.

Tiempo de residencia en Alicante (si se trata de forasteros).

Si sabe leer y escribir.

Como declamos, quedan solamente unos días para poder preparar las inclusiones.

Rogamos a nuestros amigos que hagan circular este aviso entre sus compañeros con el fin de que nadie pueda alegar ignorancia.

Questiones obreras

LOS OBREROS DE LA «BABEL Y NERVION»

Los obreros pertenecientes a la «Sociedad Mixta Electro Textil y sus derivados» presentaron a sus patronos (fabrica «Babel y Nervión») el sábado 5 del actual unas bases pidiendo mejoras, que ya conocerá el lector, dándoles ocho días de tiempo que es el plazo legal marcado por la Ley de Huelgas, para su deliberación y contestación efectiva.

El oficio con tales peticiones lo pasaron los obreros triplicado por ser tres los directores que tiene la «Babel y Nervión» y todos ellos se excusaron diciendo que no podían hacer nada respecto al particular.

Ayer domingo venció el plazo y al solicitar una comisión de dichos obreros hablar con el director, éste les recibió en su despacho después de muchas precauciones y rodeos diciéndoles que como particulares podían hablar con él pero que no reconocía la Sociedad y además que el no podía hacer nada pues ese asunto lo debía resolver la dirección general.

Resulta, pues, que el oficio con las citadas bases lo han tenido en su poder tres días sin darle curso, ó sea sin enviarlo a la dirección general y ahora al ver cumplido el plazo legal que en él se marcaba, el director pide a los obreros, sin ninguna clase de garantía por su parte, seis días más de tiempo.

Los obreros se han portado ante sus patronos con entera corrección, con arreglo a ley y por tanto no están dispuestos a ceder mientras no se les conceda cuanto piden.

Esta huelga planteada puede tener muchas derivaciones que vendrían a perjudicar muchas industrias que forzosamente habrían de quedar paralizadas, y conviene hacer constar de una manera clara y terminante, que, caso de ocurrir algún paro algo relacionado en este asunto, la culpa no será de los obreros, pues, repito, se han portado correctamente. La culpa en todo caso solo y tan solo debe recaer en los directores, de la

«Babel y Nervión» y en su dirección general.

Los obreros hicie en saber, además, a los directores que de no estar solucionada la huelga dentro del plazo de cinco días, se les tendría que abonar cuando venga el arreglo, los jornales perdidos desde que empezó la huelga.

Creemos de buena fé que la poderosa compañía «Babel y Nervión», cederá a las peticiones de sus obreros pues son muy justas y cediendo no se han de perjudicar en nada.

J. D. M.

Partido Radical

Oficina del Censo

Por real orden se ha dispuesto que desde el 10 al 12 de Julio, ambos inclusive, se admitan en las Juntas municipales del Censo cuantas reclamaciones se presenten sobre inclusiones exclusiones ó rectificación de errores.

Este partido deseando contribuir del modo más eficaz posible a que todos los ciudadanos puedan obtener su derecho electoral ha abierto una oficina electoral en el Centro de nuestro partido, calle de San Vicente 11, donde se puede consultar el censo electoral, todos los días de siete a diez de la noche.—El Secretario, C. Oarribena.

La novillada de ayer

Con buena entrada, tuvo lugar ayer, la novillada en la que Gregorio Garrido y «A muedito» se las entendieron con cuatro reses de Santos.

Ni un ápice hay que quitar a lo dicho en la reseña de la anterior, respecto a los toros. Es un ganado manso y bronco en demasía, el que tiene el señor Santos, vecino de Madrid.

Garrido, valentísimo, inteligente y trabajador, durante toda la tarde cortó la oreja de su primero.

«Almuedito» estuvo también valiente y trabajador pero... desgraciado.

De los demás, el sobresaliente «Fruterito» que... ¡peor es menecillo!

UN PORTONERO

Intento de suicidio

El maestro carpintero José Arques, que vive en la calle de las Navas, esquina a la de Gerona, intentó ayer mañana, a las diez, suicidarse, arrojándose desde el tejado de su casa, de poca altura, pues tan solo consta de un piso.

Tal determinación obedece a una enfermedad crónica que padece el Sr. Arques, persona honradísima y muy estimada por cuantos le conocen. En grave estado ha sido trasladado al Hospital.

Agrupación socialista obrera

Por acuerdo de la Junta general celebrada el viernes, ha sido expulsado de esta entidad el afiliado José Menchón Varó por haber malversado fondos en cantidad de 300 pesetas, de la sociedad de almacénistas «La Defensa» a la cual pertenece.

Lo que se publica para conocimiento de la organización obrera en general, entidades del partido socialista y demás partidos afines.—El Secretario, Emilio Requena.—El Presidente, Rafael Millá.

Artes y artistas Mitin Pro-cultura

TEATRO VERANO

El sábado último pasado hizo su presentación en este teatro la Compañía del Lara, de Madrid que tan acertadamente dirige D. Emilio Thuillier, escogiendo para esta noche de «début» dos obras verdaderamente notables, por cuya primera demostración de «exquisito gusto artístico», nos prometía una campaña feliz por lo que le felicitamos y nos felicitamos.

«Cobardías», una de las últimas producciones del insigne Linares Rivas, es una comedia que, por la belleza de forma y maestría de construcción, nos desmienta los elevados méritos de su autor. Su tesis, de extraordinaria trascendencia social, es un paso más que el Sr. Linares Rivas da en su camino por el verdadero arte: el que, utilizando la belleza, dedícase a infiltrar en las masas nuevas ideas que maten sus perniciosas costumbres... Linares Rivas, de día en día más revolucionario, más artista ganando lo que Benavente de vez en vez más reaccionario, menos artista, va perdiendo.

Siguió a «Cobardías», el juguete cómico de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez «La Cara de los Milagros», de un humorístico tono, de buena ley, sin chabacanías directas en justicia que ejemplar en su género. Las escenas cómicas se suceden en él con tan feliz acierto, que hace pareja con la moraleja, que no deja de tenerla y por demás interesante, este gracioso juguete. En él se nos hace ver cómo toda esa fé en la estampita milagrosa es la más estúpida condición de la gente ignorante y cuanto de deprimente para un pueblo es su admiración ante cualquiera de las infancias vírgenes de la Sepia que han retenido la ignorante atención de los fanáticos. El público «todo el público», aplaudió calurosamente esta obra. Algunas manos finas y delicadas manos, aplaudieron rabiosamente, mientras muchos corazones, pobres y candidos corazones, sentían desmoronarse la fortaleza de su fé...

En general, todo el elenco muy discreto y en no pocos momentos poniendo de manifiesto su valer que se coloca junto a las más notables compañías. Especialmente las señoritas Palcu, Aiba y Sánchez Arriño, y los señores Thuillier, Ibert y Manrique acertadísimos.

Esperamos, no obstante, noches sucesivas en que poder apreciar los méritos de estos actores, para oírlos con la extensión merecida.

El pintor escenógrafo alicantino, Bernardo Carratalá, pintó para esta noche un notable telón, que mereció elogios generales y por el que le felicitamos muy sinceramente.

Nicolás MORALES

UN TRIUNFO

Lo constituyó el discurso pronunciado por nuestro querido compañero de Redacción, don Luis H. Ponzoa, en el mitin celebrado ayer en el Salón Moderno. Ha sido comentadísimo y muy elogiado lo dicho por nuestro distinguido correligionario.

Recientemente, y en el mismo sitio, revelóse como notabilísimo orador, nuestro compañero Rafael Sella Mora.

Ambos jóvenes meritísimos pertenecen a la pléyade de luchadores intelectuales de Juventud Republicana, organismo que está realizando una intensa y brillante labor política y cultural cuyos beneficiosos resultados ya se va obteniendo.

Cordialmente felicitamos al señor Ponzoa.

Con la asistencia de un numeroso y selecto público formado por lo más saliente de la intelectualidad al cantina celebróse en el Teatro de Verano el anunciado mitin pro-cultura.

Infinidad de adhesiones recibidas prueban la simpatía de muchísimas entidades y personalidades, hacia el Magisterio nacional alicantino, alentando en sus justas aspiraciones de dignificación de la clase y de la educación popular.

Todos los congregados creían en la urgente necesidad de transformar el atáxico sistema de enseñanza y que a los maestros se les retribuiera mejor su trabajo para que pudiesen cumplir mejor su cometido ya que esto redundaría en beneficio general para el país.

El acto comenzó poco después de las diez ocupando la presidencia el alcalde Sr. Boso, el Delegado Regio de 1ª Enseñanza, Jefe de la Sección Administrativa Regentes de las Escuelas Prácticas, Presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Clemente, representantes de la Escuela de Comercio, del Instituto, del Colegio Métrico, del Colegio de Procuradores, de la Cámara de Comercio, del Caslao, del Centro de Escritores y Artistas, Centro de Funcionarios civiles, Circulo de Bellas Artes, Casa del Pueblo, Circulo Católico de Obreros y algunas entidades más.

Hicieron uso de la palabra los señores Sancho, presidente de la Asociación Provincial, Millá, por los socialistas; Chauzá, maestro de Villena; Faus, maestro de Alcoy; Palencia, director de la Escuela graduada de Pedreguer; Campillo, de Alicante; doña María del Socorro Solanich; don Federico Clemente y por último don José Guardiola Ortiz que de un modo bastante discreto hizo el resumen.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados por su hermosa labor en defensa de la cultura.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 79, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieren favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Sociedad Vegetariana

Habiéndose iniciado en esta capital la formación de la «Sociedad Vegetariana», tan extendida ya en el mundo entero, se ruega a los que simpatizan con esta idea y piensen adquirir informes, se dirijan para ello a la Dirección, calle de los Angeles, 28, 2º, de 9 a 11.

NOTICIAS

Por asuntos particulares ha marchado a Barcelona, nuestro compañero de Redacción, Fermín Botella.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros queridos correligionarios de Elda, los señores Aguado y Masegosa.

Teniendo que efectuarse algunas reparaciones en el instrumental de la banda, mañana martes no habrá verbena en la Explanada.

Comida Intima

La empresa de la plaza de toros obsequió ayer con una comida íntima a varios periodistas.

Se sentaron a la mesa los señores Guixot (padre é hijo), Sevilla, Elizaicin, Orozco (Pascual y José), López González, Aznar, (José y Alejandro) y Vilaplana.

Con tintó la «arrosa» el conocido industrial Lorenzo Damián, quien obtuvo un verdadero y grandioso triunfo, y sirvió la mesa admirablemente el amigo Ricardo Muñoz.

En nombre de los reunidos, y como brindis agradecieron el obsequio los señores Sevilla y Elizaicin en francas y elocuentes palabras.

Surgió la idea de organizar la corrida de Beneficencia á base de Joselito y Belmonte.

Se hicieron votos por la prosperidad de la empresa y del nuevo gerente, hombre práctico en los negocios taurinos y que tiene grandes iniciativas.

La Instrucción

Se dan lecciones á domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuotas semanales módicas.

Para más detalles, calle de Alfonso el Sabio, número 19, piso primero, El Profesor.—José Penalba Mira

Celebrando el 14 de Julio

En varias casas obreras de esta capital se ha celebrado la tradicional fiesta republicana del 14 de Julio.

En la calle de Castelar número 505 vive el ciudadano Francisco Crespo que ha engalanado la fachada de su

vivienda con banderas y coronas de flores

Aplaudimos esta idea, del ciudadano Crespo, la cual demuestra que el republicano va ganando cada vez más adeptos en el campo obrero por ser los ideales de progreso y justicia más en consonancia con el espíritu popular.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE
KOLA, COCA, ESTRIGNINA
FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas.—Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.—En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero.

**Sección
Telegráfica**

De Marruecos

Cosas de los moros
SOLDADOS PRISIONEROS

Madrid 14, 9 m.

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de que en Melilla, durante una aguada en la posición de Ben Al

sa se sufrió una agresión de los moros atacando un puesto avanzado

Se les rechazó, pero acudieron refuerzos y lograron llevarse prisioneros algunos soldados.

También se llevaron ganado y algún material

FRANCIA

**En honor del
mariscal Foch**

Entrega del laurel de oro

Discurso de Poincaré

Madrid 14—11 m

Paris.—Se ha celebrado la ceremonia de entregar al mariscal Foch el laurel de oro, por los departamentos Sena y el Oise.

Además de asistir todo el elemento oficial, el Gobierno y representantes de los departamentos, también lo hizo el presidente de la República, monsieur Poincaré.

Este pronunció un elocuente y patriótico discurso.

Poincaré dijo: «Para usted, cuyo pasado fué de tan largas horas de espera é incertidumbre, el recuerdo unánime de un pueblo será de más gloriosa y justa apoteosis.

Francia y los demás países aliados encuentran hoy ocasión de manifestarle su más cordial sinceridad.

El mariscal Foch contestó al presidente de la República, agradeciendo el homenaje.

La fiesta resultó en extremo de franca y paternal cordialidad.

La banda municipal entonó los himnos francés é inglés.

**Espectro
bolchequívista**

Declaraciones de un general finlandés.—Consejo de Ministros.—Los ferroviarios.

Madrid 12, 11 m.

Paris.—El Consejo de ministros ha adoptado todas las medidas para el

caso de que estallen las huelgas que hay anunciadas para el día 21

Los ferroviarios han dirigido un llamamiento á los obreros diciéndoles que no hagan trabajos para la huelga, porque todo es obra del bolchevismo.

Un general finlandés ha declarado que la situación en Europa es gravísima, haciéndose preciso combatir con energía el bolchevismo, que agrava considerablemente los males.

Ha añadido que defendiendo la independencia de Finlandia, defienden las aspiraciones del mundo.

**Ejemplo que deben imitar
los Gobiernos españoles**

Francia contra los acaparadores

Madrid 14, 11 m.

Paris.—En la Cámara se ha distribuido un proyecto de ley encaminado á aplicar la pena de muerte á los acaparadores y especuladores que oculten y vendan á precios excesivos los artículos de primera necesidad.

BARCELONA

Recepción en el Consulado francés

Cataluña ofrece una bandera á la heroica ciudad de Verdum

LOS VOLUNTARIOS CATALANES

Madrid 14—11 m

Barcelona.—Con motivo de ser la fiesta del 14 de Julio, en el Consulado Francés de esta capital se celebrará una recepción.

Durante dicho acto, los voluntarios catalanes entregarán, unidos por una lanzada, cuatro barras para la bandera de la legión extranjera.

Además, se hará entrega solemne de una magnífica bandera ofrecida por Cataluña á la heroica ciudad de Verdum.

SE JUEGA...

En Alicante se va á constituir una LIGA CONTRA EL JUEGO

Contra esos inmorales juegos de azar que traen consigo la deshonra

de numerosos jóvenes y la ruina de familias enteras.

Se reciben adhesiones en el domicilio de EL LUCHADOR Sagasta 45 de 1 á 5 tarde. Cuando haya el suficiente número de asociados se convocará á una Asamblea para redactar el Reglamento y tomar acuerdos importantes.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar á su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altamira número 6, á la Plazade Castelar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

SARNA

(ROÑA)

Antiséptico Martí

es el UNICO que cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.ª

BRUCH 49

BARCELONA

Espectáculos

Compañía cómica del teatro Lara de Madrid, dirigida por el notable actor Emilio Thuiller

Fuación para esta noche

COBARDIAS

Y LA SEÑORITA DE TREVELEZ

Imprenta Viuda A. Manzanares

Sagasta, 26

SECCION DE ANUNCIOS

Banco de Cartagena

CAPITAL

0.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alíante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio legano. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoluciones.

HORAS DE CAJA de 9 á 13

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas.

La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

DIANA

Gran Restaurant
El mejor de Alicante

EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6. ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, sursés y boas.

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección de oxígeno. También es útil en las Disneas, Uremia y Diabetes.

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por una peseta diaria.

Si le interesa, pidanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, MADRID.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES González Hermanos Mayor	ULTRAMARINOS Francisco Cremades Plaza Reina Victoria	ELECTRICIDAD Botella y C.ª Sagasta, 12	MADERAS Alfredo Javaloy Maisonave, 29	OCULISTA Demetrio Prveda Sagasta
HOTEL SAMPER San Fernando y Paseo de los Mártires	NOVEDADES Antonio Castillo Mayor	LIBRERIA Jordá y Soler Sagasta, 2	VINOS Y ACEITES Varela Alfonso el Sabio y Torrijos	ZAPATERIA Ascensión Araeil Plaza Isabel II
«CONAC FARO» Bodegas Bilbainas	SASTRERIA Ayala y Marimón Calatrava, 7	SCMBRERERIA Juanita Acevedo Altamira	REPRESENTANTE Miguel Román Torrijos, 53	FOTOGRAFO Salvador Sánchez Mayor, Bailén y Sagasta
CERVEZA Cruz Blanca y austriaca Salinas y Fuentes Triunfo, 6	ESCUELA MODELO Colderón de la Barca, 20	FERRETERIA Agostin Mora Mayor y Sagasta	RELOJERO Ezequiel Villarroya Villavieja, 42	HOJALATERIA Francisco Granja Plaza Isabel II
PLATERIA Francisco Ortiz Mayor	PELUQUERIA Casimiro Molina Méndez Núñez	CHOCOLATES Sánchez Hermanos Bailén	FARMACIA Remigio Romero Altamira y Padi 119	DENTISTA Rafael Pastor Plaza de Castelar

Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía

Coñac

“Faro”



Champan
«Lumen»

LOS MEJORES VI-
NOS DE RIOJA

Bodegas

Bilbainas

Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

Gran Tonelería

de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación a provincias y Extranjero

La Nueva Ideal Española

Sociedad Anónima de Seguros para el transporte de viajeros por el ferrocarril

Constituido el depósito que determina la ley.—Autorizada por Real orden de 28 de Enero de 1919. Primera Sociedad de esta índole establecida en España.

Seguros de póliza ordinaria para un solo año

Seguros de póliza extraordinaria o sea abono anual

Indemnización sin gradación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.

Domicilio Social: MADRID, Calle Mayor, núm. 41

Pidase informes y demás detalles a D. José Coronati, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, número 6.

CONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería cristalera.—Objetos de fantasía para edornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

Fábrica de Chocolates

«La Perla Levantina»

Máquinas movidas a vapor.—Almacén de coloniales, trigos, harinas legumbres.

Sánchez Hnos.

Calle 7 (Benslúa).—Alm. En Bailén, 22, ALICANTE



La Unión y
El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal

y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

ALFREDO JAVALOY
S. G.
Maderas del país y extranjeras
Maisonave, 29

CERVEZAS

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

— DE —

SANTANDER

Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON de

José Alfonso Viñes

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

JOSÉ CORONATTI ESCHETINO

Jáiva (Valencia).

Lámpara

“B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 300, 500, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta en 50 por 100 más.

EXPLIQUENSE LAS RAZONES por las que merecerá esta MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

LIBRERIA INTERNACIONAL

Jordá y Soler

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositarios de las tintas «Ideal» y «Bisk» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Perce, etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución, 10—Alicante.

DISPONIBLE

BOTELLA Y COMPANIA

Maquinaria, Material y Aparatos eléctricos.—Instalaciones y Reparaciones

Sagasta, 12.—ALICANTE.—Sagasta, 12

Motores a gas, Correas y Accesorios para maquinaria.—Importación directa de Aceites y Grasas Americanas

Por su reducido consumo y gran duración, la lámpara «B» resulta la más económica